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СТАНОВЛЕННЯ СОЦІАЛЬНО ВІДПОВІДАЛЬНОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА 

НА СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЯХ В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

 

Серед пріоритетів побудови життя і господарювання на сільських територіях, та ще 

й в умовах воєнного часу та з врахуванням необхідності повоєнного відновлення України, 

одним із визначальних є чинник соціальної відповідальності підприємництва. 

Підприємництво на селі, особливо сільськогосподарське, без усякого сумніву виконує 

функції сприяння соціального-економічного розвитку, формування добробуту, 

інфраструктури організаці побуту населення. У процесі інтеграції у суспільно-

господарський простір, підприємництво стає соціально відповідальним, набуває статусів 

економічно соціалізованої діяльності. Суб’єкти господарювання виконують економічну і 

соціальну функцію. Економічна спроможність ефективно працювати на землі – 

визначальний мотив розбудовувати територію громади. В цьому основний пріоритет 

соціалізації підприємництва – формування соціально-спрямованого сектору 

господарювання на селі в сучасних умовах. Соціальна відповідальність 

сільськогосподарського підприємства – це сформоване під дією економічних, соціальних, 

політичних, суспільних стимулів переконання про необхідність дотримуватися певних 

традицій ведення господарства, яка проявляється на внутрігосподарському та зовнішньому 

рівні. Розглядаємо її як основу формування соціальної, економічної ефективності 

підприємства, чинник розвитку сільської території, покращення демографічного фонду, 

підтримки заходів з реалізації Цілей сталого розвитку ООН 2030 і Доктрини збалансованого 

розвитку «Україна 2030». Це базові критерії розроблення механізмів державного 

регулювання і підтримувальної політики щодо формування соціальної відповідальності 

сільськогосподарських підприємств на макроекономічному рівні. Соціально відповідальне 

сільськогосподарське підприємництво формується під дією заходів державної політики і 

залежить від особистісних переконань окремого підприємця. В сільськогосподарському 

бізнесі потрібно обов’язково враховувати тип підприємництва чи господарства, його 

розміщення і базову ознаку організації – статус використовуваної землі (власність чи 

оренда). Наприклад, соціальна відповідальність невеликого фермера і агрохолдингу 

кардинально відрізняється. Науковцями виявлені відмінності в мотиваціях соціальної 

діяльності підприємств різних їх організаційних форм, зокрема сільськогосподарських 

кооперативів, що відповідає особливостям підприємницької діяльності на селі. Соціальна 

відповідальність підприємств, які функціонують на селі, посилюється у зв’язку із 

об’єктивною необхідністю виконання не лише класичної економічної місії, але й збереження, 



відновлення природних умов господарювання, підтримки сільського способу життя. В 

умовах воєнного часу і щодо необхідності повоєнного відновлення сільських територій 

України, які зазнали величезних збитків разом із виробничим комплексом, розвиток 

підприємництва набув вирішального соціально- економічного значення. По-суті діяльність 

будь-якого підприємства стає рятівним колом для жителів громади, адже це пеш за усе нові 

робочі місця й потенціал створення споживчих вартостей. Ввважаємо, що будь-який бізнес, 

підприємець, організатор господарської діяльності, опинився в ситуації, яка вимагає 

впровадження засад соціально відповідального підприємництва. Тим більше, що в 

агробізнесу є значний потенціал реструктуризації виробництва для організації наповнення 

ринків соціально значимими продуктами. Паралельно можуть створюватися структури, які 

здатні працювати цілеспрямовано на сільську територіальну громаду. Зокрема зараз в 

Україні реалізується ініціатива «Сади II Міжнародна науково-практична конференція 

Присвячена 60-річчю Хмельницького національного університету «Домінанти розвитку HR-

інжинірингу, економіки і бізнесу у ХХI столітті в умовах перманентної трансформації 

національної і світової економік» 119 перемоги» – соціальний проєкт із забезпечення 

продовольчої, економічної безпеки і зайнятості населення, який передбачає участь держави 

й територіальних громад. В такій ситуації пріоритетними завданнями є створення 

сприятливих умов для забезпечення соціальної відповідальності сільськогосподарських 

підприємств та створення структур носіїв функції соціального підприємництва. Соціальне 

підприємництво (організаційно – підприємство) – форма підприємницької діяльності, у якій 

матеріальна вигода не самоціль, а опосередковуючий, забезпечуючий елемент. Функції – 

вирішення соціальних проблем, формування якісного соціального капіталу, що вкрай 

важливо для розвитку сучасного українського села. Тим самим практикується реалізація 

політики сталого і особливо інклюзивного розвитку. Загалом виходячи з того, що зокрема 

сільськогосподарські підприємства переважно єдині суб’єкти господарювання, задіяні у 

процесах соціально-економічного забезпечення на сільських територіях, на них 

покладаються не лише виробничі, а й соціальні функції. Натепер даний аспект 

представлення результатів їх діяльності набув ще більшої ваги, адже потрібно створювати 

нові виробництва, робочі місця для відбудови зруйнованих територій. Тому одним із 

пріоритетів у розбудові організаційно-економічних і соціальних умов життя й 

господарювання на селі, вважаємо створення передумов для становлення соціально 

відповідального підприємництва. 

Дослідження розвитку і організаційно-економічної соціалізації підприємництва на 

селі показують наявність низку відмінностей у соціальній відповідальності 

підприємницьких формувань. У рамках наслідуваного аналізу цього питання варто 

виокремити кооперативи і агрохолдингові структури як суб’єкти аграрного ринку, які 

утворюються на коаліційних засадах забезпечення взаємодії праці та капіталу, а також 



консолідації ресурсів. Проте попередньо зазначимо, що між цими двома типами 

господарських формувань існує низка відмінностей у становленні соціальної 

відповідальності і загалом участі у процесах, пов’язаних із організаційно- економічною 

соціалізацією підприємництва на селі. 

Утворилася багатоукладна підприємницька система ринкового типу у складі 

господарських товариств, приватних підприємств, виробничих кооперативів, фермерських 

господарств, державних підприємств, підприємств інших форм господарювання. 

Відзначаємо активне поширення структур агрохолдингового типу і приватних, адже 

ринковий характер виробництва на селі, нестабільність зовнішнього ринкового середовища 

цьому сприяють. Наприклад, за нестабільних економічних умов практично 

нежиттєздатними виявилися структури кооперативного типу. Соціальне і економічне з 

орієнтацією бізнесу на загальну максимізацію прибутку виявилися непоєднуваними. 

Відзначимо, що кількість кооперативів як найбільш соціалізованої форми організації 

сільськогосподарської діяльності змінюється в бік зменшення. Тенденція зменшення стійка, 

кооперативи перетворюються у товариства, приватні підприємства та інші. Також 

уникнення підприємствами соціальних засад господарювання спричинене поширенням 

капіталістичного способу виробництва епохи первинного накопичення капіталу. Тому у 

класичній виробничій системі підприємств сільськогосподарські кооперативи не 

розширюють свою експансію, а навпаки – у 2000 р. їх нараховувалося 3136 од., станом на 

2023 р. стало близько 500. Кількість виробничих кооперативів зменшилася у рази, що вказує 

на негативний бік їх поширення. Кооперативи виявилися найбільш проблемною формою 

виробничих сільських підприємств у плані довіри до неї з боку селян, незважаючи на 

принципову соціальну орієнтацію. 

Коментуючи динаміку складу організаційних і організаційно-правових форм 

господарських структур вважаємо, що власники підприємств усунулися від виконання 

селозберігаючих функцій. Лише поодинокі підприємці, переважно середнього і нижче 

середнього рівня (малі) дбають про добробут сільської громади. Більшість із них або 

влаників соціальну діяльність здійснюють фрагментарно. Тому поступово з’являються 

соціальні підприємства різних організаційних форм і спеціалізації. 

Серед класичних підприємств на селі виділяються виробничі та обслуговуючі 

кооперативи. Кооперація відзначається соціальною спрямованістю, а кооператив як 

підприємство надає можливість для зайнятості і тому є формою якісної соціалізації 

підприємництва через розширення можливостей для здобуття селянами доходів. З цієї 

точки зору і відповідно до принципів обов’язковості членства у кооперативі, а також 

трудової участі, кооператив виступає універсальним соціальним підприємством. Ще один 

елемент належності кооперативу до соціального підприємства – безприбутковий статус, 

адже прибутки отримують його члени 

– від участі, кооператив згідно класичного визначення – є демократичною організацією 



спільного вирішення проблем учасниками. 

Утворилися агрохолдингові формування, які є особливими за статусом, 

організаційною структурою суб’єктами підприємницької діяльності на селі. Ці структури 

консолідують значну частину національних земельних ресурсів, фінансового капіталу і є 

домінуючими на сільських територіях. Варто відзначити їх величезний вплив у системі 

агрогосподарських економічних відносин, що вносить особливості в динаміку 

організаційно-економічної соціалізації підприємництва на селі. Тому важливим для нашого 

дослідження вважаємо розкриття аспектів корпоративної соціальної відповідальності 

агрохолдинговихформувань, які вважаємо все ж таки структурами підприємницького 

спрямування. 

Таким чином, реалізація засад корпоративної соціальної відповідальності в 

аграрному секторі економіки України відбувається і може бути практично оцінена в процесі 

дослідження результатів соціальної політики підприємницьких агрохолдингових 

формувань. Ці структури або суб’єкти агропромислового бізнесу, орендуючи величезні 

масиви сільськогосподарських земель, загалом не бажають проводити соціальну політику 

щодо підтримки села. Тобто, реалізуючи виробничу стратегію, такі структури проводять 

також соціально спрямовану діяльність, головним чином для того, щоб забезпечити 

лояльність селян-орендодавців. Така діяльність − цілеспрямоване формування у селян 

мотивації надавати земельні частки-паї в оренду саме агрохолдинговим підприємницьким 

формуванням. 

Позиціювання агрохолдингових формувань як соціально відповідальних організацій 

підтверджується низкою результатів, на яких варто звертати увагу у економічних оцінках. 

У багатьох агрохолдингах соціально відповідальна діяльність стратегічно спрямована на 

реалізацію засад сталого розвитку. Із відкритих інформаційних джерел досліднику 

доступна певна аналітична інформація. Досліджуючи названу проблему, поєднуємо 

організаційно- економічні і соціальні ефекти діяльності цих структур. Соціальна 

відповідальність у такому випадку поєднується із реалізацією пріоритетів сталого розвитку. 

Аналіз особливостей реалізації соціальної відповідальності агрохолдингових 

підприємницьких формувань відображають індикативні оцінки засад їхнього формування і 

змін у становленні. Зокрема, у цьому плані динаміка їхнього розвитку позиціонована як 

предметна область дослідження організаційно-економічної соціалізації підприємництва на 

селі. 

Агрохолдингові структури як типи підприємницьких формувань орендують 

величезні масиви сільськогосподарських угідь і тим самим мають безпосередньо стосується 

соціальної діяльності, але проводять її ситуативно і безсистемно. Можна стверджувати, що 

вони не у повній мірі несуть соціальну відповідальність відносно до: 

– території розміщення виробничих потужностей; 



– колективів працівників, орендодавців; соціальної сфери тощо. 

У рамках розкриття піднятої проблеми проведемо певний науковий екскурс у засади 

формування цього типу господарських організацій. Науковці ННЦ «Інститут аграрної 

економіки» вважають, що «…останніми роками отримали некерований розвиток 

вертикальні інтеграційні процеси з перерозподілом власності на селі та формуванням 

трансрегіональних інтегрованих господарських структур (так званих агрохолдингів), 

діяльність яких поряд із значним підвищенням конкурентоспроможності виробництва 

сприяє вимиванню коштів із сільськогосподарських територій та зростанню соціальної 

напруги на селі»; «…подальше збільшення підконтрольних цим структурам земельних 

площ загрожує існуванню середніх і малих форм аграрного бізнесу, які несуть найбільше 

соціально-економічне навантаження щодо забезпечення розвитку сільських територій». 

Таким чином, наукова спільнота корпоратизацію організаційно-економічних відносин на 

селі у формі створення аграхолдингів оцінює не зовсім позитивно щодо оцінки соціальної 

спрямованості діяльності такого типу структур. Особливо активно звертається увага на те, 

що одним із аспектів реалізації корпоративної соціальної відповідальності агрохолдингів є 

їхня участь у створенні соціальної інфраструктури сільських територій, реалізація заходів із 

створення агропромислових кластерів, до участі в яких в селах долучатимуться інші 

виробники (сільськогосподарські підприємства, фермери). 

Загалом агрохолдингові формування значно впливають на динаміку розвитку 

українського села, його соціальну складову є особливою моделлю організаційно-

економічної соціалізації підприємництва, що в контексті цього дослідження є пріоритетом 

для оцінки. 

Із посиленням конкуренції на ринку оренди землі агрохолдингові структури 

звернули увагу на механізми реалізації соціальних інтересів сільського розвитку. Тим 

самим відбувається реалізація засад соціальної відповідальності через механізм участі у 

соціально-економічному розвитку сільських територій. Це відповідальність, що виходить 

за межі господарської діяльності і реалізується у формі заходів альтуістичного, 

меценатського характеру. Методологічно погоджуємося з висловом , що «економічні 

інтереси агрохолдингових формувань, що ґрунтуються на підвищенні конкурентоздатності 

агропромислового виробництва та максимальному отримання прибутку від 

сільськогосподарської та пов’язаної з нею діяльності, будуть наповн6юватися конкретним 

соціальним змістом лише тоді, коли вони поєднуватимуться із зростанням рівня життя 

сільського населення, створенням для цього в межах територіально-поселенських утворень 

соціального, екологічно безпечного довкілля». Реалізація такого сценарію залежить від 

фактичного бажання зазначених структур здійснювати заходи з посилення власної 

соціальної відповідальності, а також державної політики підтримки зазначених ініціатив. 

Агрохолдингові підприємницькі формування у такому разі реалізують корпоративну 



соціальну відповідальність. Виділяють внутрішню та зовнішню корпоративну соціальну 

відповідальність, як показано у монографії за редакцією М.П. Буковинської, у працях щодо 

проблематики соціального аудиту. Згадані види корпоративної соціальної відповідальності 

відповідно вимагають такі елементи: внутрішня корпоративна соціальна відповідальність − 

безпека праці, стабільність заробітної плати, додаткове медичне та соціальне страхування, 

розвиток персоналу, надання допомоги працівникам у критичних ситуаціях, формування 

соціального пакету, матеріальне стимулювання; зовнішня корпоративна соціальна 

відповідальність − спонсорство та меценатство, забезпечення охорони навколишнього 

середовища, взаємодія з місцевим співтовариством, готовність брати участь у кризових 

ситуаціях, відповідальність перед споживачами товарів та послуг, благодійна 

відповідальність, оплата податків. 

Реалізація зазначених видів соціальної відповідальності залежить переважно від 

бажання самого агрохолдингу, хоча законодавчому регулюванню підлягають окремі 

аспекти внутрішньої соціальної відповідальності (мінімальний рівень заробітної плати, 

орендної плати за земельні частки (паї)). 


